



# 开年抓好新开局 虎虎生威向未来



上汽大通、南京依维柯抢抓开局齐发力

# 上汽轻客“虎”力全开，拿下第一

本报记者 顾行成 严瑶 李修惠

最新数据显示，1月，上汽轻客合计销量达8173辆，继夺得2021年全国轻客全年销量冠军之后，再度折桂细分市场单月销量榜。其中，上汽大通销售5273辆，同比增长13%，以领先第二名江铃逾40%的好成绩，在2022年开

局就一举拿下轻客行业全国销量榜头名。南京依维柯轻客销量达2900辆，市场份额实现了3.1%的同比增长。

“拿下第一是早晚的事，而且我感觉越来越近了。”在2021年某次采访中，上汽大通经销商就曾信心满满的说。

## 1 轻客就这么被玩活了

“我们不只把轻客定义成一个生产资料，更多的是看成一个生活伙伴，它虽然承担着一定的物流属性，但却能代表用户追求美好未来的一种生活姿态。”上汽大通轻型车事业部总经理糜莹告诉记者，“如今的用户消费群体已经在悄悄变化，这就要求我们必须迅速做出反应。”

站在“虎头”上，回头来看上汽大通的年轻客路，不难发现，这十年，也是中国轻客市场用户圈层快速扩大的十年。

从一开始走街拔寨、逐步传播品质和口碑，到通过C2B模式打开定制魔盒。如今，上汽大通MAXUS已经不再仅仅“满足”于对车型的定制，而是与用户一起，开始用轻客来帮助他们拓宽生活圈层。

去年10月28日，上汽大通新生代轻客Van life概念车发布。上汽大通让行业看到了

一种新潮流——“车主可以驾驶着轻客去卖咖啡、早餐，也可以在车上谈生意、载着摩托车走南闯北。”糜莹说。

引导消费者从使用场景需求和功能出发，许多连乘用车企业都玩不了的“花活”，上汽大通在轻客上都能玩得风生水起。更为难得的是，来自五湖四海的消费者们一点一滴的小需求，通过数字化变革的赋能，很快就涓滴成河，汇成了大数据。“因为用户需求量大，我们直接就出了标配。”糜莹说。

通过在功能性上引领细分行业发展，上汽大通不但在用户圈层上开始慢慢扩大，制约轻客的传统壁垒也在隐约松动。“这么发展下去，以后的轻客不就跨界成了一辆MPV吗？”有人一针见血地指出。

近年来，随着数字化转型的逐步深入，上汽大通正逐步从目前已初步实现的多业务场景支持向衍生服务拓展，将C2B理念从配置的选择进一步扩展到服务的选择。以新零售业务实践为基础，上汽大通实现潜客、试驾、活动、订单和衍生精品等交易活动在线，建立标



户、与用户共建、做精基盘，这是上汽大通灌输给经销商们的经营“法宝”之一。每年给5000名上汽大通车主送上生日祝福，让人不敢相信的是，这只不过是一家二线城市经销商的日常工作。也就是说，他们平均每天要向10余名车主送上祝福。“把老客户当成宝贝，与他们一起成长”，已经深深地烙印在更多的上汽大通经销商的基因里。

更多的经销商从卖

出第一辆车开始，每年都有老客户自己增购或介绍朋友来购买轻客的案例，从一开始就把每一位老客户当成宝贝，不断加强老客户的维护，让老客户成为上汽大通MAXUS品牌和口碑的传播者。当用户群积累越多，量变终于引发质变。

当看到属于上汽大通的守擂者在各大城市陆续出现，上汽大通的反应很是敏锐，“守擂，不守成。”这是他们对经销商的新要求。

## 3 用数字化改造传统行业

怎么让轻客品牌继续向上，吸引年轻消费者？怎么进一步把轻客玩活，与用户持续共创？从去年开始，上汽大通轻型车事业部就开始了一轮新的“烧脑”。

用数字化改造传统行业，在轻客领域，上汽大通又一次走在了行业前列。

近年来，随着数字化转型的逐步深入，上汽大通正逐步从目前已初步实现的多业务场景支持向衍生服务拓展，将C2B理念从配置的选择进一步扩展到服务的选择。以新零售业务实践为基础，上汽大通实现潜客、试驾、活动、订单和衍生精品等交易活动在线，建立标

准化数字运营产品，从开发到售后产品全生命周期数据在线，不仅数据可视、可用，而且实现了对代理、直营、直销三种模式的赋能。

仅上汽大通快速扩张的直营店这一维度看，由于配备了上汽大通自己研发的全流程营销在线系统，目前部分地区直营店的效率已远超普通经销商店，有些直营店开业不过三五个月，销量成绩就已经在当地遥遥领先。

2021年年末，上汽集团副总裁蓝青松在接受媒体采访时曾表示，“围绕与用户共创的智能化新能源汽车产品作为支撑，整合发展国内整车企业首创的授

权经销、品牌直营、新零售直销三种模式并存融合的渠道体系，上汽

大通MAXUS可以重新定义产品、定义模式、定义组织。”

## 4 以“百变”满足用户需求

散发硬汉气息的红色举升车，与热烈奢华的法拉利对映成辉——元旦刚过，南京依维柯向法拉利交付了首批定制化轻客，为新年开局带来了红红火火的景象。

抢先抓早，谋定快动。“1月，我们线下大大小小的活动举办了300多场，带动了超过2000批次客户到店。”

南京依维柯市场部总监兼销售部总监黄源胜说，今年1月，在市场整体大幅下滑的情况下，南京依维柯轻客销量达2900辆，实现市场份额同比增长，赢得了来之不易的“开门红”。

2021年，南京依维柯全年销售整车33387辆，同比增长18%。在充满变化的市场上，如何才能做到在变中求进、在进中求稳？“‘百变’正成为企业差异化竞争的优势，在新的一年里，我们要把这种优势发挥到淋漓尽致。”黄

源胜说。去年，依维柯智慧定制平台发布后，在整个商用车行业市场引发了巨大反响，并开启了轻型商用车智慧定制的先河。目前，以依维柯专业底盘为载体，企业开发出100余款基础车型，可满足3000多种专业改装方案。

“买依维柯欧胜的用户，将近一半都有改装需求。”黄源胜说，“技术工程师们在了解每个客户的不同需求后，迅速对产品进行个性化定制，这让众多专业客户对我们的产品非常认可。”去年，依维柯欧胜摘得了宽体轻客高端市场份额第一的桂冠，在铁路及客运旅游等多个行业细分市场保持同比增长。在专业改装方面，南京依维柯凭借强劲的改装实力，荣获中国房车改装第一品牌头衔，在激烈的市场竞争中，交出了一份耀眼的答卷。